

# Сольбинская весточка

Выпуск 431  
от 28 апреля 2024 г.

Смертию  
смерть поправ

НИКОЛО-СОЛЬБИНСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ

По благословению Настоятельницы Николо-Сольбинского женского монастыря Игумении Еротииды

## *Дорогие сольбинцы!*

Такими словами начинается каждый из номеров нашей газеты. Этим приветствием мы объединяем в одну добрую и дружную семью всех наших дорогих читателей, тех, кто уже побывал в Николо-Сольбинском монастыре, и тех, кто только мечтает об этом и живёт в ожидании удивительных впечатлений от поездки в обитель, кого связывают с монастырём светлые воспоминания и тёплые чувства, душевная забота о нем и желание во всем помогать.



## ПОДНЯТЬ СВОЙ КРЕСТ

Страстная седмица есть приготовление к Пасхе. Святые отцы установили Страстную седмицу перед Пасхой, чтобы напомнить нам, что Христос пострадал прежде, а потом воскрес; так каждая душа должна непременно пострадать, должна очиститься страданиями от страстей, выйти из них, должна претерпеть вольные и невольные страдания. Вольные страдания - это внешние подвиги и труд над очищением сердца, а невольные - скорби, поношения и оскорбления. Это и есть тот крест, который нужно взять. У каждого человека есть свой крест, и он должен взять его, а не отречься от него.... И мы должны взять его с любовью. Дай, Господи, всем нам поднять свой крест, чтобы воскреснуть душою! ✨

*Игумения Арсения Усть-Медведевская*

**СЛОВО БОЖИЕ**

«Все воды земли стекаются в океан, и, может быть, океан служит началом для всех вод земных. Писания отцов соединяются все в Евангелии; все клонятся к тому, чтоб научить нас точному исполнению заповедей Господа нашего Иисуса Христа; всех их и источник и конец – святое Евангелие».

**Святитель Игнатий Брянчанинов**

**МОЛИТВА ПЕРЕД ЧТЕНИЕМ ЕВАНГЕЛИЯ**

«Когда же читаешь, читай с усердием и прилежно; с великим вниманием останавливайся на каждом стихе и не листы только переворачивать старайся, но, если нужно, не ленись и дважды, и трижды, и несколько раз прочесть стих, чтобы уразуметь силу его. А когда садишься читать или слушать читающего, помолись прежде Богу, говоря: *Господи Иисусе Христе! Отверзи уши и очи сердца моего, чтобы услышать мне словеса Твои и уразуметь их, и исполнить волю Твою; потому что пришлец я на земле; не скрой от меня, Господи, заповедей Твоих, но открой очи мои, и уразумею чудеса, явленные законом Твоим (Пс. 118, 18-19). Ибо на Тебя уповаю, Боже мой, чтобы просветил Ты сердце мое».*

**Преподобный Ефрем Сирин**

**Воскресное Евангельское чтение****ЕВАНГЕЛИЕ ОТ ИОАННА**

(глава 12, стихи 1-18)

12:1 За шесть дней до Пасхи пришел Иисус в Вифанию, где был Лазарь умерший, которого Он воскресил из мертвых.

12:2 Там приготовили Ему вечерю, и Марфа служила, и Лазарь был одним из возлежавших с Ним.

12:3 Мария же, взяв фунт народного чистого драгоценного мира, помазала ноги Иисуса и отерла волосами своими ноги Его; и дом наполнился благоуханием от мира.

12:4 Тогда один из учеников Его, Иуда Симонов Искарот, который хотел предать Его, сказал:

12:5 Для чего бы не продать это миро за триста динариев и не раздать нищим?

12:6 Сказал же он это не потому, чтобы заботился о нищих, но потому что был вор. Он имел при себе денежный ящик и носил, что туда опускали.

12:7 Иисус же сказал: оставьте ее; она сберегла это на день погребения Моего.

12:8 Ибо нищих всегда имеете с собою, а Меня не всегда.

12:9 Многие из Иудеев узнали, что Он там, и при-

шли не только для Иисуса, но чтобы видеть и Лазаря, которого Он воскресил из мертвых.

12:10 Первосвященники же положили убить и Лазаря,

12:11 потому что ради него многие из Иудеев приходили и веровали в Иисуса.

12:12 На другой день множество народа, пришедшего на праздник, услышав, что Иисус идет в Иерусалим,

12:13 взяли пальмовые ветви, вышли навстречу Ему и восклицали: осанна! благословен Грядущий во имя Господне, Царь Израилев!

12:14 Иисус же, найдя молодого осла, сел на него, как написано:

12:15 Не бойся, дочь Сионова! се, Царь твой грядет, сидя на молодом осле.

12:16 Ученики Его сперва не поняли этого; но когда прославился Иисус, тогда вспомнили, что так было о Нем написано, и это сделали Ему.

12:17 Народ, бывший с Ним прежде, свидетельствовал, что Он вызвал из гроба Лазаря и воскресил его из мертвых.

12:18 Потому и встретил Его народ, ибо слышал, что Он сотворил это чудо.

**МОЛИТВА ПОСЛЕ ЧТЕНИЯ ЕВАНГЕЛИЯ**

*Слава Тебе, Господи Царю, Сыне Бога живаго, сподобивый мя недостойнаго о Божественная Твоя словеса и глас Святаго Евангелия Твоего слышати; сим убо Владычним Твоим гласом, укрепи мя в покаянии настоящия сея жизни преити ночь, от всякаго избавляя мя навета и злобы видимых и невидимых враг.* 



ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ПОУЧЕНИЕ

# ВХОД ГОСПОДЕНЬ В ИЕРУСАЛИМ



**П**раздники бывают разные. Сейчас мы встречаем праздник Входа Господня в Иерусалим; это один из самых трагических праздников церковного года. Казалось бы – все в нем торжество: Христос вступает в Святой Град; встречают Его ликующие толпы народа, готовые из Него сделать своего политического вождя, ожидающие от Него победы над врагом; разве здесь есть что-то трагическое?

Увы, есть! Потому что все это торжество, все это ликование, все эти надежды построены на недоразумении, на непонимании, и та же самая толпа, которая сегодня кричит: “Осанна Сыну Давидову!”, то есть, “Красуйся, Сын Давидов, Царь Израилев”, в несколько дней повернется к Нему враждебным, ненавидящим лицом и будет требовать Его распятия.

Что же случилось? Народ Израилев от Него ожидал, что, вступая в Иерусалим, Он возьмет в Свои руки власть земную; что Он станет ожидаемым Мессией, Который освободит Израильский народ от врагов, что кончена будет оккупация, что побеждены будут противники, отомщено будем всем.

А вместо этого Христос вступает в Священный Град тихо, восходя к Своей смерти... Народные вожди, которые надеялись на Него, поворачивают весь народ против Него; Он их во всем разочаровал: Он – не ожидаемый, Он не тот, на которого

надеялись. И Христос идет к смерти...

Но что же остается одним, и что завещает нам Христос Своей смертью?

В течение именно этих дней, говоря народу о том, какова будет их судьба, когда они пройдут мимо Него, не узнав Его, не последовав за Ним, Спаситель Христос говорит: Се, оставляется дом ваш пуст; отныне пуст ваш храм; пуст ваш народный дом; опустела душа; опустели надежды; все превратилось в пустыню...

Потому что единственное, что может превратить человеческую пустыню в цветущий сад, единственное, что может дать жизнь тому, что иначе – пепел, единственное, что может сделать человеческое общество полноценным, единственное, что может помочь человеческой жизни стремиться полноводной рекой к своей цели, – это присутствие Живого Бога, дающего вечное содержание всему временному: Того Бога, Который настолько велик, что перед Ним нет ни великого, ни малого, а в каком-то смысле все так значительно – как перед любовью: самые мелкие, незаметные слова так дороги и значительны, а большие события иногда так ничтожны в таинстве любви.

Оставляется вам дом ваш пуст... Народ искал земной свободы, земной победы, земной власти; его вожди хотели именно властвовать и побеждать. И что осталось от этого поколения? Что осталось от Римской империи? Что вообще оста-

лось от всех тех, которые имели в руках власть и думали, что никогда она не отнимется у них? – Ничто. Порой – могилы; чаще – чистое поле...

А Христос? Христос никакой силы, никакой власти не проявил. Перед лицом непонимающих Его Он так непонятен: Он все мог, Он мог эту толпу, которая Его так восторженно встречала, собрать воедино, из нее сделать силу, получить политическую власть. Он от этого отказался. Он остался бессильным, беспомощным, уязвимым, кончил, как будто побежденным, на кресте, после позорной смерти, среди насмешек тех, могилы которых теперь не сыскать, кости которых, пепел которых давно рассеяны ветром пустыни...

А нам завещал Христос жизнь; Он нас научил тому, что, кроме любви, кроме готовности в своем ближнем видеть самое драгоценное, что есть на земле, – нет ничего. Он нас научил тому, что человеческое достоинство так велико, что Бог может стать Человеком, не унизив Себя. Он нас научил тому, что нет ничтожных людей, тому, что страдание не может разбить человека, если только он умеет любить. Христос научил нас тому, что в ответ на опустошенность жизни можно ответить, отозвавшись только мольбой к Богу: Приди, Господи, и приди скоро!..

Только Бог может Собой заполнить те глубины

человеческие, которые зияют пустотой и которых ничем не наполнишь. Только Бог может создать гармонию в человеческом обществе; только Бог может превратить страшную пустыню жизни в цветущий сад.

И вот сегодня, вспоминая вход Господень в Иерусалим, как страшно видеть, что целый народ встречал Живого Бога, пришедшего только с вестью о любви до конца – и отвернулся от Него, потому что не до любви было, потому что не любви они искали, потому что страшно было так любить, как заповедал Христос, – до готовности жить для любви и умереть от любви. Они предпочли, они хотели, жаждали земного. Осталась пустыня, пустота, ничто...

А те немногие, которые услышали голос Спасителя, которые выбрали любовь и уничиженность, которые захотели любить ценой своей жизни и ценой своей смерти, те получили, по неложному обещанию Христа, жизнь, жизнь с избытком, победную, торжествующую жизнь... Это – праздник, который мы сейчас вспоминаем, который мы сейчас празднуем; это день страшнейшего недоразумения: одним оставляется дом их пуст, другие входят в дом Божий и становятся сами храмом Святого Духа, домом Жизни. Аминь. 

**Митрополит Антоний Сурожский**

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

### ПОДАТЬ ЗАПИСКУ ОНЛАЙН

В нашем монастыре Вы можете подать записку онлайн на различные требы:

- заказная литургия (проскомидия в алтаре)
- сорокоуст (проскомидия в алтаре 40 дней)
- год (проскомидия в алтаре)
- полгода (проскомидия в алтаре)
- год на сестринском правиле (без вынимания частицы)
- полгода на сестринском правиле (без вынимания частицы)
- молебен
- панихида
- сугубая молитва о больных (канон о болящих + свеча ежедневно в течение 1 месяца)
- молебен об учащихся (молебен прп. Сергию Радонежскому + свеча еженедельно 1 месяц)

### ПРИГЛАШАЕМ ПОСЕТИТЬ МОНАСТЫРЬ

В монастыре действует паломническая служба, и мы с радостью организуем посещение обители для Вас и Ваших близких. Для этого позвоните нам за 2-3 дня до приезда: +7-980-749-17-75 Василий.

Обзорные экскурсии в монастыре доступны ЕЖЕДНЕВНО.

# НА ПОРОГЕ СТРАСТНОЙ СЕДМИЦЫ



**М**ы вступаем сегодня в тяжелые дни: в дни, когда мы вспоминаем Страсти Христовы, в дни, когда и нам будет нелегко приходиться в храм выносить долгие службы, молиться. Многие поставят перед собой вопрос: А стоит ли ходить, когда тело так устало, когда мысли разлетаются, когда нет внутренней собранности и настоящего участия в том, что происходит?..

Вспомните тогда то, что было в дни Страстей Господних: сколько было народа, и добрых и страшных людей, которые много бы дали, чтобы вырваться из ужаса и из истомленности этих дней. Те, которые были близки ко Христу, – как у них разрывалось сердце, как истощались последние силы, телесные и душевные, в течение этих немногих страшных дней... И как сотни, вероятно, народа хотели бы вырваться из этой недели, быть свободными от того, что происходило: от гнева, от страха, от ужаса...

И жизнь никуда не давала уйти; никуда не могла отойти от страстей Господних Пречистая Дева Богородица; никуда не могли укрыться от своего ужаса ученики Христовы, даже в те минуты, когда страх побеждал и они старались спрятаться от гнева народного.

Никуда не могли уйти, забыть происходящее Никодим, Иосиф Аримафейский, тайные ученики Христовы, верные женщины -мироносицы. Уйти было некуда, потому что ужас обитал в их сердцах, потому что ужас охватывал их извне и

изнутри. И так же некуда было уйти от этого тем, которые с ненавистью, упорно, злобно добивались Христова убийства.

И вот, когда вспоминаешь это, – разве не найдешь себе места в храме в течение этих страстных дней? И у них мешались мысли, и у них холодело сердце, и у них истощались силы; но они жили этим событием. И то, что будет происходить на этих днях, это не мертвое воспоминание о когда-то прошедшем; это событие, которое находится в сердце наших дней, на нем зиждется жизнь нашего мира и наша жизнь.

Поэтому, что бы вы ни переживали, как бы мало вы – мы – ни переживали, будем ходить на эти службы, погружаться в то, что они нам предъявляют. Не будем стараться из себя насильственно выжать какие-то чувства: довольно посмотреть; довольно послушать; и самые события – потому что это события, а не воспоминание – пусть нас ломают телом и душой. И тогда, когда, не вспоминая себя, а думая о Христе, о том, что происходит на самом деле в эти дни, мы достигнем и той великой субботы, когда Христос упокоился во гробе, – и на нас найдет покой. И когда ночью мы услышим весть о Воскресении, тогда мы тоже сможем вдруг ожить от этого страшного оцепенения, от этой страшной смерти Христовой, умирания Христова, которому мы хоть сколько-то приобщимся в течение страстных дней. Аминь. 

**Митрополит Антоний Сурожский**

# ПУТЕШЕСТВИЕ СОТРУДНИКОВ МОНАСТЫРЯ В РОСТОВ ВЕЛИКИЙ

Наши корпоративные поездки, организованные паломнической службой монастыря, продолжаются. 14 апреля для Солыбинских сотрудников состоялась поездка в Ростов Великий - город, наполненный историей, православными храмами и святынями.

Паломники побывали на Божественной литургии в Благовещенской церкви, где причастились Святых Христовых Таин. Посетили Ростовский кремль, церковь святого блаженного Иоанна Власатого, церковь Исидора Блаженного на валах и старинный Спасо-Яковлевский Димитриев мужской монастырь, который расположен на берегу живописнейшего озера Неро. Приложились к мощам святителей святых Димитрия, Иакова, Леонтия и Феодора Ростовских и к чудотворной Ватопедской иконе Божией Матери, именуемой «Отрада и утешение». А также побывали на экскурсии в музее на фабрике знаменитой Ростовской финифти.

Поездка оставила незабываемые впечатления в душах и сердцах наших путешественников.

**Кузьмина Елена Владимировна:**

У нас самая красивая страна. Мы ничего о ней не знаем, или знаем очень мало. Такие поездки просто необходимы. Это огромная возможность познакомиться с прекрасным окружающим, друг с другом. У меня перед глазами ширь и гладь озера Неро, величественные купола храмов и монастырей, улицы города Ростова. Чудесный сегодня был день. Спасибо нашей Матушке за такие поездки. Василию и Наталье Валерьевне творческих успехов.

**Орлова Елена Александровна:**

Да, поездка прекрасная. Просто волшебная. Духовная сила монастырей и Дух истории нашей в Ростове Великом овеяли нас мощно и с невероятной красотой. Огромное спасибо организаторам. Буду ждать следующей экскурсии.

**Дрожжанова Людмила Владимировна:**

Это возможность прикоснуться к таким святыням! Увидеть монастыри и храмы, которые были свидетелями нашей истории. Этот день произвел незабываемое впечатление. Еще раз огромная всем благодарность!

**Ким Камилла Александровна:**

Спасибо Матушке и организаторам за эту прекрасную поездку. Все было отлично, вкусно и интересно. Узнали много нового. Ждем ещё предложений. Низкий поклон.



**Подробно об этой поездке в рассказе Ирины Викторовны Томиловой**

Мы посетили Ростовский Борисоглебский монастырь, который был основан в 1363 году иноками Феодором и Павлом по благословию Сергия Радонежского. Впечатляет пятиглавый Борисоглебский собор. В нем покоятся мощи иноков Федора и Павла, а также преподобного Иринарха Затворника. Обращает на себя внимание необычайно красивая постройка – церковь Святого Иоанна Предтечи. У восточной стены монастыря расположена небольшая келья Иринарха, к ней ведет липовая аллея. В ансамбле обители насчитывается четырнадцать башен высотой от 25 до 40 метров. В архитектурном отношении это один из лучших сохранившихся образцов монастыря-крепости с многовековой историей.

Мы приняли участие в Божественной литургии, которая прошла в Благовещенской церкви, многие из нас причащались. Пребывание в стенах святой обители способствовало молитвенному настрою паломников, многие нашли утешение и духовную поддержку, сердца наполнились тихой радостью.

Потом для нас была организована экскурсия в музей на фабрике ростовской финифти. Нашим



паломникам рассказали об истории и особенностях искусства миниатюрной живописи на эмали, о промысле, пришедшем на Русь еще в X веке из Византии. Нам рассказали о технологии создания финифти и показали, как художники-эмальеры создают живописные работы, а ювелиры кропотливо собирают ювелирный узор. В музее нас познакомили с уникальной коллекцией фабрики, изготовленной в разные годы её выдающимися художниками и ювелирами. Мы рассмотрели экспозиции, выполненные в разных направлениях и жанрах, такие как иконописный, пейзажный, портретный, исторический, цветочный.

Дальнейший путь паломников лежал в Ростовский кремль. Ансамбль Ростовского кремля по своему первоначальному назначению представлял собой резиденцию архиереев Ростово-Ярославской епархии. Поэтому в древности его называли архиерейским или митрополичьим двором. В настоящее время ансамбль делится на три относительно самостоятельные функциональные зоны: собственно архиерейский двор, примыкающую к нему с севера соборную площадь, и с юга - митрополичий сад.

Доминантой ансамбля является Успенский собор — старейшее здание города. Храм построен на месте своих белокаменных предшественников XII- XIII вв. в 1508-1512 гг.

В Успенском соборе почивают мощи святителей Леонтия и Феодора Ростовских. Наша паломническая группа получила возможность приложиться к святыням и прикоснуться к истории этого удивительного духовного центра и архитектурного комплекса.

Далее наш путь лежал в и церковь Толгской иконы Божией Матери. Она была построена в 1761 году. Второе название храм получил от святого блаженного Иоанна Власатого или Иоанна Милостивого, мощи которого бережно хранятся при храме. Рака украшена изящными барочными клеймами, на которых также изображено житие святого, выполненное в технике чеканки, гравировки и литья. За ракой находится икона XVIII в. Иоанн Милостивый изображается на ней в рубище, с посохом в одной руке и со свитком в другой. Непосредственно над ракой размещается деревянная резная сень, которая ажурно украшена витыми колоннами, вензелем и волютами. В церкви сохранился иконостас, ровесник самого храма, для которого писал иконы знаменитый художник Харков.

В церкви сохранились старинные иконы, которые стоят в отдельных резных киотах, например, «Не рыдай мене, Мати», «Никола», относящиеся к XVII столетию.

Особенно интересна «Псалтирь», написанный на латинском языке на пергаменте. Считается, что эта книга принадлежала Иоанну Милостивому. В 1702 году «Псалтирь» была переплетена и положен во гроб блаженного.

В XX веке, во времена безбожия, из 22 церквей и 5 монастырей старого Ростова не был закрыт только этот маленький храм во имя Толгской иконы Божией Матери.

Потом мы посетили церковь Вознесения Господня (или Церковь Исидора Блаженного на валах) — выдающийся памятник архитектуры и одновременно одна из главных достопримечательностей Ростова. Здание церкви Вознесения Господня построено в середине XVI века. Работы по её возведению возглавлял мастер Андрей Малой. Её создание связано с множеством легенд. По преданию, святыня была построена на месте смерти блаженного Исидора. Церковь Исидора Блаженного на валах пользуется особой народной любовью. Сюда приходят помолиться о здравии родных, благополучии в делах или просто поблагодарить Бога за его светлые деяния.

Последняя обитель, которую мы посетили — старинный Спасо-Яковлевский Димитриев мужской монастырь, расположенный на берегу живописнейшего озера Неро.

Это необыкновенно красивая обитель, выделяющаяся среди ряда других своей удивительной архитектурой и интересным прошлым. Здесь очень содержательно нам рассказали об истории обители. С молитвой и благоговением мы смогли приложиться к чудотворной Ватопедской иконе Божией Матери, именуемой «Отрада и утешение», а также к мощам святителей Димитрия Ростовского, Иакова Ростовского и многим другим святыням.

Мы рассмотрели удивительно красивые виды монастыря, озера и близлежащих окрестностей, поднявшись на одну из крепостных башен-восьмигранников. В Спасо-Яковлевском монастыре нашей группе была организована вкусная постная трапеза.

Сердечно благодарим Матушку игумению и всех организаторов поездки за искреннюю заботу о сотrudниках и за прекрасную возможность прикоснуться к святыням и истории славного города Ростова Великого. 



# КУЛИНАРНЫЙ СТЕНДАП

18 апреля студентки специальности «Поварское и кондитерское дело» Первого православного колледжа посетили кулинарную студию «Кулинарный стендап» шеф-повара Степана Алехина в Москве. Тема мастер класса: приготовление домашней пасты с соусом песто, шоколадный фондан. Фотографии расскажут об этом искрометном событии лучше слов. 





# СОЗДАНИЕ СЕРИИ ПАСХАЛЬНЫХ ЯИЦ

В керамической мастерской Николо-Сольбинского женского монастыря разрабатывается серия Пасхальных яиц. Это декоративные яйца нескольких размеров: от большого, увитого рельефной виноградной лозой яйца, с насыщенной разнообразной росписью до изящной ладаницы-шкатулки также в форме яйца.

Богатая орнаментальная роспись объединяет серию пасхальных яиц. Сказочные орнаменты переплетаются, мерцают на свету, теряется грань между рельефом и росписью: листья и ягоды винограда, как будто на глазах приобретают объем и хотят выйти из границы изделия, распространяя сладкий аромат. Изящные сочетания цветов приковывают взгляд, который теряется в этой цветочной поляне орнаментов.

Аккуратная ладаница, также имеет утилитарное значение: снимается верхняя часть, которая крепится с помощью маленьких магнитов и открывается шкатулка для хранения ладана.

Серия пасхальных яиц украсит любой интерьер, послужит уникальным подарком, как в комплекте, так и в единичном экземпляре.

При поддержке Фонда Президентских грантов. 



**МОНАШЕСКОЕ ДЕЛАНИЕ**

Сегодня монашество – одна из сторон жизни не только Церкви, но и современного общества. Ведь монахами и монахинями становятся обычные люди, которые живут среди остальных. И тем не менее монашество – это как бы другой мир со своей «философией», со своими правилами, законами и традициями, подчас не понятными светским людям.

О том, чем живет монашество и в частности Николо-Сольбинский монастырь, о проблемах современного монашества, поучения святых отцов и современных проповедников многое другое – в нашей рубрике «Монашеское дело».

**УПРАЗДНЕНИЕ СМЕРТИ**

**Ч**то говорит нам Христос через апостола Павла? Не скорбите, «как прочие, не имеющие надежды» (1Фес. 4:13), подразумевая, чтобы скорбь наша была растворена упованием. Если мы не надеемся на пришествие Царствия Божьего во славе, если не надеемся на вечную жизнь, то как можем выдержать трагический факт смерти? Без надежды на Всеобщее Воскресение, без надежды на будущую жизнь во Царствии Божиим не имеет смысла и цели вся наша жизнь.

Необходимо иметь надежду на Бога и верить: что бы с нами не произошло — Господь всегда близ нас. Какое значение имеет знание близости к нам Господа, если нам часто попускается быть искушенным злом, и самое зло, на нас находящее, часто не отвращается от нас? Да, Господь часто не отвращает от нас зло, но Его присутствие дает нам возможность и самое зло претворить во благо, горечь отравы превратить в целебное лекарство вечного блаженства — посредством разумного перенесения боли, страданий, скорбей, посредством сердечного сокрушения. В этом будет явлено наше долготерпение, а со временем и духовная польза от него. Если мы внимательно рассмотрим нашу жизнь, то заметим, что

**скорбящий человек, находящийся  
рядом с Богом, приобретает  
особенную душевную красоту.**

Как металл притягивает электрическую молнию, так и скорбящий человек, благодарящий Бога, притягивает к себе молнию Божественной благодати.

«Когда мы уйдем из этой жизни и будем смотреть на все из другого “наблюдательного пункта”, то первое, что мы сделаем, — это поблагодарим Бога за все скорби, которым подвергались в продолжение нашей жизни», — говорил нам старец Паисий Святогорец.

Ради нас было попрано жало смерти. Ее страх был побежден Божественной любовью, и для верующего во Христа смерти больше не существует. По этой причине в монастырях вместо слова «кладбище» употребляют слово «усыпальница». Смерть является лишь временным сном — «до времени», потому что для Церкви усопший человек продолжает жить в вечности. Оттого мы и молимся в Церкви за усопших и, поминая их на Божественной литургии, осознаем, что все мы живы.

**Своим Божественным Воплощением  
Христос победил три вещи:  
пространство, время и смерть.**

В Церкви уже не существует времени, потому что в Церкви все действует превыше естественных законов.

Смерть всегда является для нас трагическим и чуждым событием, которое очень сложно воспринять. Так как человек не был изначально создан смертным, то смерть для него всегда остается трагедией. Но вот, в мир грядет Христос и, добровольно предав Себя на мучение, побеждает смерть. Если до этого, по словам святых Отцов, смерть была страшна для человека, то

**во Христе человек стал страшен для  
смерти,**

так как Богочеловек Иисус Христос упразднил «державу смертную». В Пасхальном тропаре мы



поем: «Христос Воскресе из мертвых, смертию смерть поправ». Поправил смерть Христос, смерти больше не существует. «Никто же не боится смерти». Почему? Потому что Спаситель освободил нас от нее. Итак, обезоружена смерть для верующего в Спасителя, несмотря на то, что мы ее отвращаемся.

В тропаре на разлучение души от тела поется: «Воистину страшно смерти таинство, како душа с телом насильно разлучается?» Далее смысл тропарей обращается ко Христу, Который разрушил трагедию смерти и просветил светом Своего Воскресения катастрофу, принесенную смертью, что уже сама смерть становится входом в Царство Небесное, в котором праведники будут дожидаться Всеобщего Воскресения из мертвых.

При этом смерть — несмотря на то, что она является трагедией для человека — это еще и повторное рождение. Рождение в вечном Царствии Божиим через страдание. Но там, в Царствии Божиим, все прошедшее, все земное преходит, исчезает, там пребывает только свет Христов. В будущей жизни все становится новым, все преображается, становится непостижимо прекрасным для человеческого ума, человек пребывает в радости, до этого им не испытанной, проникает в смысл всего произошедшего и славословит Творца.

После падения первозданных в Раю движение человека во времени и в пространстве стало на-

правлено к физиологической и душевной смерти. Однако пришел час исполниться Божественному замыслу о Вочеловечении Бога, Который Своєю смертью и Воскресением разрушил державу смертную. Христос упразднил смерть и основал Свою Церковь, которой предал Самого Себя, Свое Тело и Свою Кровь в Таинстве Святой Евхаристии, что является противоядием смерти. Сам, Сам Господь вкусил этой мучительной, скорбной, ужасной, к тому же и позорной смерти (в эпоху Римской Империи казнь через распятие считалась одним из самых позорных, унижительных способов лишения жизни).

Смотрите же, однако, Христос не только не колебался умереть таким позорным способом, но и подвергся целому процессу истязаний и унижений — оплеванию, заушению, осмеянию, издевательствам, попустил быть облаченным в ложную багряницу, о чем нам сообщают святые Евангелисты. Давайте подумаем, почему? Чтобы показать нам, что Он первый прошел по этому пути, чтобы никто не осмелился сказать, что Господь как человек прожил спокойную, счастливую жизнь и мирно скончался. Если бы Бог не прошел через эти страдания, то и человек с легкостью отказался бы проходить свой крестный путь в жизни. И, как говорит апостол Петр, Христос первый испытал на Себе эту трагедию, закрывая уста каждому дерзавшему говорить Богу: «Я страдаю безвинно».

*Митрополит Афанасий Лимассольский*

## ИЗ ГЛУБИНЫ СЕРДЦА

\*\*\*

Рождён исполнить замысел Господень,  
Я верю до конца в кромешной мгле,  
Что тот лишь по-небесному свободен,  
Кто смерти не боится на земле.

И что тогда имеет здесь значенье,  
Среди соблазнов, породивших грех?  
Ни слава, ни хула, ни заточенье,  
Ни счастье, ни богатство, ни успех.

Не требую от Бога всепрощенья,  
Ведь я, от плоти плоть, кровь от крови,  
Во всех земных и зримых воплощеньях  
Его узнал лишь в образе Любви.

Не ставил Он ни перед кем ограды,  
И не повёл перед Собой межи.  
Кто хочет жить, тот в жизни ищет  
Правды,  
Кто хочет смерти, ищет смерть во  
лжи.

Но, покаянью внемля и моленью,  
Укажет всем, кто прав был и не прав,  
Нелёгкую дорогу ко спасенью,  
Бессмертьем смерть, как правдой  
ложь, поправ.

*Н. Ибрагимов*



Главный редактор – Игуменья Еротиида  
**НИКОЛО-СОЛЫБИНСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ**  
152030 Ярославская обл., Переславский р-н, местечко Солыба  
**сайт:** solba.ru  
**электронная почта:** solba@solba.ru  
**телефон:** +7-915-970-24-74,  
**посещение монастыря:** +7-980-749-17-75

**ПРОСИМ ВАС**  
НЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ  
ГАЗЕТУ В БЫТОВЫХ  
ЦЕЛЯХ. ЛУЧШЕ  
ПЕРЕДАЙТЕ ЕЕ  
ВАШИМ ДРУЗЬЯМ.